
KIRKEN SKAL HVERMANDS HJEMHUS VÆRE (Sjællandsk lov)

 KIRKEBLADET
 for Jerslev/Mylund og Hellum Sogne 

September
Oktober
November 2010

Jerslev Kirke

Mylund Kirke

Hellum Kirke

På en dejlig sommerdag tænker man ikke 
så meget på efterår og mørke. Det er så 
langt væk... Og så med et er bladene ved 
at gulne på træerne og sommeren på til-
bagetog. Men i sindet sidder stadig solens 
livgivende varme og mindet om lyse næt-
ter. Derfor skal vi nu for en stund tilbage 
til en smuk midsommeraften ved Sankt 
Hans bålet i Hellum. 
Lidt om kvinder, hekse og Anne Palles... 

Båltale 2010 – Hellum
Jeg vil starte med at sige tak, fordi jeg måtte 
komme og holde tale for jer her i dag. Det er 
jo altid en ære at få lov til det. 
Og til de af jer, der ikke ved, hvem jeg er, kan 
jeg fortælle, at jeg ikke er byens heks, der 
skal brændes af, men bare jeres præst. Så er 
det på plads...

Og det er vigtigt fra starten, at I ved det, da 
vi kvinder lige fra Skabelsesberetningen i Bi-
belen til den dag i dag er blevet udsat for de 
værste beskyldninger. 

Kvindekurser
Så sent som i går modtog jeg en e-mail fra en 
meget venlig bekendt, ( – en mand... - selv-
følgelig !!! – ) en e-mail, som fortalte mig om 
nogle af de utallige brugbare træningskurser, 
som vi kvinder i vore dage kan komme på.
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Sådan gør man
Fødsel
Skal meddeles præsten senest 14 dage 
efter fødselen. Gul fødselsanmeldelse 
samt forældrenes/moderens dåbsattest 
og evt. vielsesattest skal medbringes.

Dåb
Aftales ved henvendelse til præsten, 
gudstjenestetider er bag på kirkebla-
det, ønskes dåb i en periode der ikke er 
dækket af kirkebladet, spørg hos præ-
sten, der bliver lavet nye lister ca. en 
måned før kirkebladets tider udløber.
Navngivning uden dåb skal anmeldes på 
en særlig blanket som fås ved henven-
delse til præsten.

Bryllup
Henvendelse til præsten. Det er klogt at 
henvende sig, så snart man har en øn-
sket dato, da der kan være aftalt bryllup-
per med andre par på jeres ønsketids-
punkt. Et kommende brudepar skal have 
en prøvelsesattest, den får man ved at 
henvende sig på folkeregistret.

Prøvelsesattesten gælder i fi re måne-
der, den skal medbringes ved samtalen 
med præsten forud for brylluppet sam-
men med parrets dåbsattester (samt 
eventuelle skilsmissepapirer).

Dødsfald
Præsten står til rådighed med hjælp og 
vejledning ved ethvert dødsfald i sognet 
(i ferier o.lign. henviser præstens telefon-
svarer til en anden præst). Man er altid 
velkommen til at henvende sig også lør-
dag/søndag, - da mandag er præstens 
fridag kan man risikere, at hun ikke træf-
fes den dag.

Et dødsfald skal anmeldes senest to 
hverdage efter på en blanket som fås 
hos præst eller bedemand, og som man 
altid kan få hjælp til at udfylde.

Et kursus om tavshed, f.eks. som hed-
der: Tavshed, den yderste grænse, hvor 
ingen kvinde før har været. 
Eller et kursus om: Den uopdagede side 
af banken: at sætte penge ind. 
Man kan komme på et kursus om: Fe-
ster – hvordan man overlever fester 
uden nyt tøj. 
Eller kommunikationsfærdigheder kur-
sus 1: Om tårer – den sidste udvej – ikke 
den første. 
Kommunikationsfærdigheder kursus 2: 
Tænk før du taler. 
Kommunikationsfærdigheder kursus 
3: Hvordan du får hvad du vil - uden at 
plage. 
Som kvinde kan du komme på kursus i: 
Sikker bilkørsel – en færdighed, du kan 
opnå. 
Indenfor telefonfærdigheder kan du 
lære noget om: hvordan man lægger 
telefonrøret på. 
Du kan få en introduktion til bilkørsel 
samt et parkeringskursus for videre-
komne m. hovedemnet: Parallelparke-
ring.
Du kan lære om olie og benzin: At din bil 
har brug for begge dele. 
På madlavningskursus 1 lærer du om: 
Hvordan du får bacon, æg og smør til-
bage i køkkenet. 
Madlavning 2: Klid og tofu er ikke egnet 
til menneskelig indtagelse.
Madlavning 3: Hvordan du ikke påfører 
andre dine slankekure.
Osv. osv. – listen er meget lang...

Vi kvinder har simpelthen så meget at 
lære... - og sådan har det åbenbart altid 
været, hvis du altså spørger mændene!

Heksebrændinger
I gamle dage brændte man de helt 
umulige; dem, der var for meget til en 
side og som kunne for meget.

Heksen er næsten altid en kvinde – og 
hvorfor så det? Ja, det ved jeg egentlig 
heller ikke, men sådan er det bare. Hvad 
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vi forstår ved en heks er forskelligt. 
Heldigvis brænder vi ikke hekse læn-
gere her i Danmark. Eller hænger dem 
eller stener dem eller klipper håret af 
dem, for den sags skyld. 

Men netop på Sankt Hans-bålet er der 
faktisk aldrig blevet brændt rigtige le-
vende mennesker. Midsommerilden 
skulle blot skræmme troldtøjet, ikke 
brænde det af.

Værre var de henrettelsesbål, som man 
helt frem til omkring år 1700 kunne finde 
på at foranstalte, når man mente at have 
fundet ud af, at én eller anden var en 
heks. Tit kom det sig af, at uretfærdig 
eller uforklarlig sygdom eller misvækst 
havde ramt et sogn. Og for nu at have 
nogen at skyde skylden på, udpegede 
man mere eller mindre tilfældigt en 
kvinde - som regel – eller – sjældnere - 
en mand, - som man mente måtte være 
ansvarlig for denne dårligdom. 
En syndebuk, som man ofrede ved af-
brænding. 

Heksen Anne Palles
Så sent som d. 4. april 1693 fandt den 
sidste hekseafbrænding sted i Dan-
mark. Det var Anne Palles fra Tåderup 
på Falster. Hun var blevet beskyldt for 
at have forgjort herredsfogedens kvæg, 
så det faldt om og døde. Og da hun nu 
var blevet beskyldt for dét, så kom en 
eller anden i tanker om, at det vist også 
var hendes skyld, at Maren Jacobsdat-
ter var død, fordi hun havde danset 
med Annes mand til et gilde? Hende 
syntes han nemlig lidt for godt om, og 
havde vist ligefrem sagt ”Hvem der en-
gang kunne få sådan en kvinde”. Så var 
Anne blevet vred, og havde lovet Ma-
ren en ulykke, så hun ikke skulle danse 
med andre folks mænd. Efter noget tid 
blev Maren faktisk syg. Det startede i 
fingrene og bredte sig til hele kroppen 
– hun måtte i seng, og døde til sidst af 
sygdommen. Og havde hun mon ikke 

også en finger med i spillet, når det an-
gik misvæksten på Hans Sværkes mar-
ker? Bestemt havde hun så! Det tilstod 
hun også – ganske vist under tortur… 
men alligevel. På bålet med hende. 
Om det derefter gik bedre med kornet 
og kvæget i Tåderup, melder historien 
ingenting om.

Ondskaben 
Men Sankt Hans-bålet har som sagt 
ikke noget at gøre med heksebålene. 
Men vi sætter alligevel en heks op i 
toppen af bålet. Måske er det fordi, vi 
stadigvæk har det samme behov for at 
blive ondskaben kvit, som mennesker 
altid har haft? 
I dag er vi godt er klar over, at menings-
løse ting som sygdom og fejlslagen 
høst netop er: meningsløse. Vi kan ikke 
skyde skylden på en eller anden kone, 
som vi tilfældigvis ikke kan lide.
Men derfor er ondskaben jo lige reel. 
Ved Sankt Hans kalder vi ondskaben 
”heks”, og vi siger os den fra ved at 
brænde heksen på bålet. 
Samtidig minder den flammende kvin-
deskikkelse os om forgangne tiders 
umenneskelige henrettelsesbål, og vi 
mindes om, at netop trangen til at blive 
ondskaben kvit kan resultere i, at endnu 
større ondskab kommer til. 

Hver by har sin heks og hvert sogn sine 
trolde.

Hvem er mon heksen her i byen, og 
hvem er troldene i Hellum Sogn? De fle-
ste af os har nok én eller to i tankerne. 
Og hvis ikke vi kender nogle lige her i 
omegnen, så gør vi det sikkert et andet 
sted. Nogen – eller noget – der hjemsø-
ger os og gør os livet mere surt.

Det afgørende er, for dig og for mig, 
hvad vi vælger at gøre ved vores hekse 
og trolde. 

Forfølger vi dem med bål og brand? 
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Eller holder vi dem fra livet med glæ-
desblus? Begge dele handler om ild, 
men det er to forskellige former for ild. 
Den første – heksebålets ild – er en ild, 
der fortærer og ødelægger. Den anden 
– glædesblussets ild – er en ild, der op-
lyser og varmer.

Og vi kan så vælge, om alt det, vi ikke 
kan lide, skal ”på bålet” – udryddes, 
skaffes af vejen. Så kan det forresten 
snart blive et meget stort bål! 

Eller om vi vil tænde den ild, der holder 
ondskaben borte. Det glædesblus, der 
giver os lys og varme, så vi kan se det 
gode og skønne i verden i stedet for at 
gå rundt og være bange for det troldtøj, 
der altid vil lure i mørket.

Jeg vil slutte af med et lille digt, der 
også handler om Sankt Hans:

Alfred havde stablet grene
til Sankt Hansbål helt alene.
Øverst, som en kusk på bukken,
sad livagtig heksedukken.
Far kom ud og fik det tændt,
både bål og heks blev brændt.
Luedans og flammespil...
grebet så familien til.
Alles øjne havde glans
under sangen om Sankt Hans.
Slut. En sidste lues blaffen.
Det var tid til aftenkaffen.
Pludselig fra Far det lød, 
mens den allersidste glød
søvnigt ulmede i blæsten:
”Hvor er Bedstemor forresten?”

Sognepræst 
Ann Sofi Lægsgaard Andersen

Kirkernes kor øver torsdage
Alle der har lyst til at synge 

med er velkomne.
Børnekoret øver fra 13.20-14.20 

ungdomskoret øver fra 14.30-15.30 
og voksenkoret fra 19.00 - 21.30 

DEADLINE
kirkeblad for 

december - januar - februar:

20. oktober 2010

KFUM SPEJDERNE 
I JERSLEV

KFUM spejderne i Jerslev er en spejder-
gruppe for børn og unge i alle aldre.
Vi bor centralt i Jerslev og alle er velkomne 
til, at komme på besøg og prøve at være 
med i, hvad det vil sige at være spejder. 
Den første måned er det gratis.

MØDETIDER:
Bæver (0. - 1. kl.)
 Tirsdag kl. 15.30 - 16.45
 Vi henter børnene i SFOen
Ulve (2. - 3. kl.)
 Mandag kl. 17.45 - 19.15
Junior (4.- 5. kl.)
 Torsdag kl. 18.30 - 20.15
Spejder/senior (6. - 10. kl.)
 Onsdag kl. 19.00 - 21.00
Rovere (17 år og opefter)
 Hver anden tirsdag (ulige Uger)
 kl. 19.00 - 21.30

Har du/I spørgsmål er i altid velkomne til at 
ringe til gruppeleder Lene Søndergaard, 
tlf. 98 83 17 55 eller 30 96 02 36 eller be-
søge os i spejderhuset i mødetiderne.

KFUM Spejderne, Spejderstien 3, Jerslev

Teologisk Vok-
senundervisning
Undervisning på otte lørdage fra oktober til 
marts. Der kræves ingen forkundskaber.
Sted:  Aalborg Studenterkursus, 
Danmarksgade 11, 9000 Aalborg.
Henvendelse: Program med alle relevante 
oplysninger kan rekvireres på følgende 
adresse:
Teologisk Voksenundervisning, 
Thulebakken 1, 9000 Aalborg
Tlf. 98188088/96341921
Mail: lrb@km.dk
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Ferie
Sognepræsten holder ferie fra 23. 
august til 1. september. 
I den periode henvises til sognepræst 
Yvonne Nielsen Alstrup, Tolstrup-Ste-
num pastorat på telefon 9883 8103

Minikonfirmander
Der opstartes minikonfirmander tirs-
dag d. 28. september 2010. Under-
visningen foregår de 8 følgende tirs-
dage (bortset fra efterårsferien) fra kl. 
13.45-15.15 i Præstegårdens konfir-
mandstue. 
Forløbet afsluttes med børnegudstje-
neste 1. søndag i Advent, d. 28. nov. 
Tilbuddet gælder 3.a i efterårsperio-
den og 3.b i forårsperioden. 
Undervisningen varetages af Britta 
Nielsen, en minikonfirmandlærer og 
sognepræsten. Mere info herom i 
klasserne i september.

Ældreeftermiddage
Hyggeligt samvær for ældre i Præste-
gårdens konfirmandstue onsdag d. 3. 
nov. Alle er velkomne.
Arr.: sognepræsten og Centerrådet 

Høst og indvielse af 
ny parkeringplads
Der afholdes høstgudstjenester i Jer-
slev kirke d. 26. september kl. 11.00 
og i Mylund kirke kl. 14.00. 
Kirkernes kor medvirker, og der sam-
les ind til fordel for Sheba-børnene. 
I forbindelse med høstgudstjenesten 
i Mylund er der indvielse af den nye 
parkeringsplads.

Grundtvigs forum
Kirkeligt samfund Jerslev

Onsdag d. 6. okt. kl. 19.30 
i Præstegårdens konfi rmandstue.

Samtaleaften om ”Frihed” – et meget 
omdiskuteret emne i dagens Danmark.

Torsdag d. 25. nov kl. 14.00
Fotograf Poul Dal, Viborg.

”Udstødt efter 30 år 
som Jehovas Vidne”

Mødet holdes sammen med Egnsmin-
desamlingen og menighedsrådene på 

Borgen (Forskolen).

Alle er velkomne. 

Adventskoncert 
med Nordsøkoret:
…”at du til os steg ned - er evigt 

mysterium! den stjernenat kom fred 
-  med dig fra himmelrum..”

Nordsøkoret i Mylund  
Meditativ adventandagt.

Vi åbner for julens særlige stemning 
og fejring af lys med kirkekoncert 1. 
søndag i Advent 2010. Vi vil synge 
smukke satser af velkendte danske 
og engelske julesalmer, iblandet de 
mere ukendte, og det lettere klas-
siske repertoire. Det er jo blevet en 
tradition, at Nordsøkoret kommer til 
Mylund.  Og det er for koret og mig 

selv en årlig tilbagevendende glæde, 
med kirkens inspirerende klang, og 
stedets stemning.  Alle er velkomne 
til en aften med mulighed for sang-
glæden, de musikalske løft og den 

stille lytten. 

Vibeke Rolskov 
Leder  af Nordsøkoret, Hirtshals, 

og  kirkesanger i kirkerne.
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Høst for børn
Børnegudstjeneste i Hellum kirke
Torsdag d. 14. oktober 2010 
kl. 18.00
Vi mødes som sædvanlig i kirken til 
gudstjenesten på børnenes præmis-
ser. Her medbringes høstoffer(kurve 
med lidt godt fra haven, æbler, gu-
lerødder, brød, hjemmelavet marme-
lade osv.) Spejderne, minikonfirman-
der og kor medvirker. Efter gudstje-
nesten går vi med fakler til Multihuset, 
hvor der serveres aftensmad, og høst-
ofrene omsættes ved auktion til fordel 
for Sheba-børnene. Alle er velkomne.

Alle helgen
Alle helgens dag afholdes gudstjene-
ste i alle tre kirker. Her mindes vi de 
afdøde på en særlig måde, og nav-
nene på de sognebørn, der er døde i 
det forløbne år, bliver læst op. De små 
buketter på bænkene kan man efter 
gudstjenesten bære ud på gravene 
eller tage med hjem. 

Læseklub 
Læseklubben Jerslev 

starter sæsonen 
tirsdag d. 14. september 

kl.19.30 
i præstegårdens konfirmandstue.
Niels Oplevs film ”To verdener” er 
på programmet, og vi vil have en 

spændende bog klar.
Alle er velkomne. 

Yderligere oplysninger gives 
gerne. 

Henvendelse til 
Britta Nielsen, 9883 1432 eller 
Karen Thomsen, 9883 4036.

Døde og begravede
Peter Jensen
Kirsten Andersen
Kjeld Nygreen Nielsen
Inga-Lone Jensen

Døbte
Mathilde Johanne Kongerslev
Mikkel Bundgaard Nielsen
Oliver Smalbro Nielsen
Asbjørn Anæus Christiansen
Marie Fritzmaurice Vejrup
Emil Wogsbæk Damgaard Kloster
Nanna Skaarup Birkmos
Sigrid Marie Smalby
Maria Pape Bertelsen

Viede/Kirkelig velsignede
Pia Petersen og Morten Jensen

”Vredens dag” 
Th. Dreyers Film

Tirsdag d. 5. oktober kl. 20.00 
i Mylund kirke ”Kulturkirken”

Mens heksejagterne er på deres højeste 
i 1600-tallets Danmark, forelsker den 
unge præstekone Anne Pedersdotter, 
hvis mor i sin tid stod anklaget som 

heks, sig i sin meget ældre mands søn, 
Martin. Annes svigermor er imod den 
uhellige ungdommelige alliance og 

søger at overbevise præsteskabet om, 
at også Anne står i kontakt med djæve-
len. Hos den svage Martin er der ingen 

støtte at hente. Da Anne ønsker sin 
mand død, og ønsket går i opfyldelse, 
ender hun fortvivlet med at dømme sig 

selv til bålet.

Entré 30 kr.
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NAVNE OG ADRESSER
Sognepræst:  Ann Sofi  Lægsgaard Andersen
 Borgergade 34, 9740 Jerslev
 Tlf. 98 83 19 70
 ASLA@KM.DK

Organist: Jørn K. Andersen
 Løkkegade 12 st. tv., 
 9000 Aalborg
 Tlf. 23 47 13 67
 jorna@stofanet.dk

Kirkesanger: Vibeke Rolskov
 Måstrup gl. Købmandsgård
 9870 Sindal
 Tlf. 98 93 09 10
 lysetssang@paradis.dk

JERSLEV KIRKE:
Formand: Susanne Beck Hansen
 Borgergade 41, 9740 Jerslev
 Tlf. 98 83 20 20
 susannebeckhansen@ofi r.dk

Graver: Carsten Kamper Larsen
 Træffes på graverkontoret
 Borgergade 33, Jerslev
 tirsdag-fredag kl. 9.00-10.00
 Tlf. 98 83 18 33
 Privat: Hellumvej 120, Jerslev
 Tlf. 98 83 42 46
 graver@jerslevkirke.dk

MYLUND KIRKE:
Formand:  William Larsen
 Koldbrovej 210, 9830 Tårs
 Tlf. 98 95 85 86

Graver:  Finn M. Christensen
 Mylundvej 91 (ved kirken)
 Tlf. 21 70 53 77
 Privat: Horsemosevej 31
 Tlf. 98 95 41 49

HELLUM KIRKE:
Formand:  Karen Thomsen
 Agnetevej 16, Hellum
 Tlf. 98 83 40 36

Graver:  Finn M. Christensen
 Kræmmergaardsvej 10
 Tlf. 21 70 53 77
 Privat: Horsemosevej 31
 Tlf. 98 95 41 49

”ILY” Piano 
and Saxofon 
Koncert til fordybelse 

Søndag den 3. oktober 
kl. 19.30 i Jerslev kirke

ILY er en duo bestående af  Carsten 
Kær Nielsen, klaver og Torben Jensen, 

saxofon. Duoen har udviklet deres egen 
meditative, melodiske musik siden 
1994, hvor de første gang mødtes 
på konservatoriet i Århus. Det er to 

musikere der kender hinanden særdeles 
godt. Denne aften er der mulighed for 

at tage på en indre rejse, eller blot nyde 
god musik, bl.a. inspireret af 

gregorianske sange.

”Spil dansk 
dagen”   

Torsdag den 28. oktober 
kl. 19.00 i Mylund kirke 

”Kulturkirken” 

I dag er 10 år siden ”Spil Dansk dagen” 
dagen blev etableret for at styrke dansk 

musik. I den anledning vil sangeren 
Peter Schaksen og kirkernes kor 

synge dansk musik. 
Se nærmere i dagspressen.

Advent for børn
Børnegudstjeneste 

i Jerslev Kirke
1. søndag i Advent 
d. 28. nov kl. 11.00.

Adventsgudstjeneste på børne-
nes præmisser, hvor også mini-

konfirmanderne medvirker.  
Alle er velkomne. 



GUDSTJENESTELISTE

KIRKEBIL
bestilles som sædvanlig dagen før hos

Jørns Busrejser Tlf. 98 81 10 12

www.mylundkirke.dk - www.hellumkirke.dk - www.jerslevkirke.dk

Jerslev Mylund Hellum
September

Søndag den 5. 
14. s.e. trinitatis 

11.00, 
konf. indskrivning

ingen ingen

Søndag den 12. 
15. s.e. trinitatis

ingen 11.00 9.30

Søndag den 19.
16.s.e.trinitatis 

9.30, 
Yvonne Nielsen Alstrup 

ingen ingen

Søndag den 26.
17.s.e.trinitatis

11.00, høst 14.00
høst

ingen

Oktober

Søndag den 3.
18.s.e.trinitatis

ingen 11.00 9.30

Søndag den 10.
19.s.e.trinitatis

9.30 ingen 11.00

Torsdag den 14.
Børnehøstgudstjeneste

ingen ingen 18.00

Søndag den 17.
20.s.e.trinitatis 

11.00 9.30 ingen

Søndag den 24.
21.s.e.trinitatis  

ingen ingen 11.00

Søndag den 31.
22.s.e.trinitatis

9.30
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen ingen

November

Søndag den 7.
Alle Helgens dag 

11.00 14.00 15.30

Søndag den 14.
24.s.e.trinitatis

ingen 9.30,
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen

Søndag den 21.
Sidste s. i kirkeåret 

ingen ingen 11.00

Søndag den 28.
1. søndag i advent

11.00,
Børnegudstjeneste

ingen ingen

December

Søndag den 5.
2. søndag i advent 

ingen 9.30
Yvonne Nielsen Alstrup

ingen

Gudstjenesterne er ved Ann Sofi Lægsgaard Andersen, hvor intet andet er anført.


